

中央有關同志向黨中央和習近平述職

【香港商報訊】據新華社消息，根據黨中央有關規定，中央政治局委員、書記處書記，全國人大常委會、國務院、全國政協黨組成員，最高人民法院、最高人民檢察院黨組書記每年向黨中央和習近平總書記書面述職。近期，有關同志按規定向黨中央和習近平總書記書面述職。習近平認真審閱了述職報告並提出重要要求，強調今年是中國共產黨成立100周年，是「十四五」開局之年。站在「兩個一百年」奮鬥目標的歷史交匯點上，要更加緊密團結在黨中央周圍，深入學習貫徹新時代中國特色社會主義思想和黨的十九屆五中全會精神，增強「四個意識」，堅定「四個自

信」，做到「兩個維護」。要立足中華民族偉大復興戰略全局和世界百年未有之大變局，鑰定宏偉藍圖，勇於擔當作為，加強對分管領域工作的前瞻性思考，不斷提高政治判斷力、政治領悟力、政治執行力。要堅持以黨的政治建設為統領，認真履行全面從嚴治黨主體責任，嚴格執行中央八項規定及其實施細則精神，帶頭做到廉潔自律。要堅持以人民為中心的發展思想，更好發揮示範表率作用，團結帶領廣大黨員、幹部更加奮發有為，切實把黨中央決策部署貫徹落實到各地區各部門各方面工作中去，以實際行動和優異成績慶祝建黨100周年。

提出五點努力方向

有關同志對過去一年思想和工作情況進行全面梳理總結，以嚴肅誠懇的態度和高度負責的精神撰寫述職報告。述職報告總結經驗體會，分析問題不足，圍繞大局提出下一步努力方向，主要有以下內容。

一是堅決把黨中央決策部署和習近平總書記重要指示精神落到實處，始終堅持把「兩個維護」作為最高政治原則和根本政治規矩，不斷增強維護的自覺性和堅定性，提高維護能力和效果；二是帶頭學習領會習近平新時代中國特色社會主義思想和黨的十

九屆五中全會精神，努力在學懂弄通做實上下苦功、見真章；三是圍繞統籌疫情防控和經濟社會發展，在黨中央統一部署下，扎實做好分管領域各項工作，沉着應對國內外風險挑戰明顯增多的複雜局面，積極在各自分管領域履職盡責；四是嚴格執行請示報告制度，貫徹執行民主集中制，自覺將重大問題、重大事項、重要工作進展情況向黨中央和習近平總書記請示報告，在分管領域、分管工作中充分發揚民主、實行正確集中；五是堅決貫徹落實全面從嚴治黨要求，嚴格執行中央八項規定精神，嚴格要求自己、親屬和身邊工作人員，保持清正廉潔的政治本色。

去年中國GDP突破一百萬億 佔世界經濟比重預超17%

【香港商報訊】據國家統計局網站消息，國家統計局昨日發布《中華人民共和國2020年國民經濟和社會發展統計公報》指出，初步核算，全年國內生產總值（GDP）101.6萬億元（人民幣，下同），比上年增長2.3%。

國家統計局副局長盛來運解讀公報時介紹，按年平均匯率折算，2020年中國經濟總量佔世界經濟的比重預計超過17%。



圖為市民在福州一超市購物。中新社

推動全球復蘇主要力量

盛來運表示，2020年中國是全球唯一實現經濟正增長的主要經濟體。其中，第一產業增加值77754億元，增長3.0%；第二產業增加值384255億元，增長2.6%；第三產業增加值553977億元，增長2.1%。第一產業增加值佔GDP比重為7.7%，第二產業增加值比重為37.8%，第三產業增加值比重為54.5%。

盛來運表示，經濟恢復走在世界前列，在一季度國內生產總值大幅下降的情況下，二季度增速由負轉正，增長3.2%，三季度增長4.9%，四季度增長6.5%，走出了一條令世界驚歎的V型曲線，成為推動全球經濟復蘇的主要力量。

人均GDP連續超1萬美元

中國發展基礎也持續加強。全年新建高鐵路投產里程2521公里，「四縱四橫」高鐵主骨架全面建成。新改建高速公路里程12713公里，港口萬噸級碼頭泊位新增通過能力30562萬噸/年。5G大規模商用全面啟動，年末全國互聯網普及率達70.4%，全年移動互聯網用戶接入流量1656億GB，比上年增長35.7%。

與此同時，「六穩」「六保」有力有效，經濟基本盤穩固夯實。

保居民就業、保基本民生扎實有力。全年城鎮新增就業1186萬人，超額完成年初預期目標。年末全國城鎮調查失業率為5.2%，城鎮登記失業率為4.2%，均低於預期目標。全年居民消費價格平均上漲2.5%，低於3.5%左右的預期目標。生豬生產逐步恢復，年末存欄40650萬頭，比上年末增長31%。

糧食產量再創新高。全年糧食產量66949萬噸，比上年增產0.9%，連續6年保持在1.3萬億斤以上。市場主體活力不斷激發。全年新登記市場主體2502萬戶，



日均新登記企業2.2萬戶，年末市場主體總數達1.4億戶。企業效益較快恢復。全年規模以上工業企業實現利潤64516億元，比上年增長4.1%。

《公報》預計，全年人均國內生產總值72447元，比上年增長2.0%，人均GDP連續兩年超過1萬美元。

盛來運表示，要堅持深化供給側結構性改革這條主線，堅持擴大內需這個戰略基點，着力培育強大國內市場，持續強化科學戰略支撐，加快打造更高水平的對外開放，積極暢通國民經濟循環，確保「十四五」開好局、起好步。

人均可支配收入增4.7%

【香港商報訊】據國家統計局最新發布消息，2020年全國居民人均可支配收入32189元，比上年增長4.7%，扣除價格因素，實際增長2.1%。全國居民人均可支配收入中位數27540元，增長3.8%。

按常住地分，城鎮居民人均可支配收入43834元，比上年增長3.5%，扣除價格因素，實際增長1.2%。城鎮居民人均可支配收入中位數40378元，增長2.9%。農村居民人均可支配收入17131元，比上年增長6.9%，扣除價格因素，實際增長3.8%。農村居民人均可支配收入中位數15204元，增長5.7%。城鄉居民人均可支配收入比值为2.56，比上年縮小0.08。

2020年全國居民人均消費支出21210元，比上年下降1.6%，扣除價格因素，實際下降4.0%。全國居民恩格爾係數為30.2%，其中城鎮為29.2%，農村為32.7%。

2月製造業PMI回落

【香港商報訊】國家統計局2月28日公布，2月份，中國製造業採購經理指數（PMI）為50.6%，低於上月0.7個百分點，連續12個月位於臨界點以上。

國家統計局服務業調查中心高級統計師趙慶河稱，今年春節假期落在2月中旬，假日因素對本月企業生產經營影響較大，製造業市場活躍度有所下降，景氣水平較上月回落。

同一天公布的2月份中國非製造業商務活動指數為51.4%，環比下降1.0個百分點。分析稱，淡季回調並未改變非製造業經營平穩恢復的趨勢，市場需求和就業有趨穩跡象。

解決大城市住房 調控趨精準務實

【香港商報訊】駐京記者張麗娟報導：全國兩會召開前夕，熱點城市密集出臺有關樓市調控政策，引發關注。業內人士預計，今年全國兩會有關房地產調控政策料將延續「房住不炒」定位，相關政策有望進一步加碼並將更加精準和多元化，同時將強化「租賃住房」的重要性，相關表述或更務實，後續亦有望圍繞租賃住房建設出一系列支持措施。

延續「房住不炒」基調

近些年來，有關房地產調控的相關政策都成為全國兩會上的焦點。在2018年全國兩會上，政府工作報告中首次提出「房住不炒」。2020年全國兩會重申房住不炒、因城施策的基調。交通銀行金融研究中心首席房地產分析師夏丹在接受本報採訪時表示，預計今年全國兩會仍將繼續強調「房住不炒」定位，通過「因城施策」的方式，促進「房地產市場平穩健康發展」。

夏丹分析，即便在受到明顯新冠肺炎疫情衝擊的2020年上半年，「房住不炒」的主基調仍然一以貫之，在樓價呈現加速上漲苗頭時，中央及地方層面政策出臺及時到，調控方式也更加精細和多元。今年客觀經濟環境好於去年，地方兩會重提「房住不炒」的省份比例增加，為促進樓市與實體經濟的均衡發展，房地產調控政策還有邊際收緊的傾向。

夏丹認為，針對樓價漲幅擴大的調控政策仍可能加碼和持續細化。

實際上，相關調控政策從未間斷，且越來越精準化。自去年8月以「三條紅線」為主的房地產金融審慎管理政策推出之後，2020年年底，央行、銀保監會又發布《關於建立銀行業金融機構房地產貸款集中度管理制度的通知》，隨後多地密集發布地方版房地產貸款集中度管理制度細則。

易居研究院智庫中心研究總監嚴躍進分析認為，全國22個落實長效機制的城市，或在近期陸續響應或發布「兩集中」政策。這不僅是積極落實中央經濟工作會議精神和自然資源部住宅供地供應分類調控。實際上也是積極關注和解決大城市住房問題的重要保障，是房地產長效機制的又一個新舉措。若是「兩集中」供地政策確定，實際上就形成了長效機制三大利器，即三道紅線、房貸集中度和供地集中度政策。

強化「租房」解決問題

除此之外，今年全國兩會預計還將強化「租賃住房」的重要性。夏丹表示，中央經濟工作會議要求將「解決好大城市住房突出問題」作為2021年的重點任務之一，並將實現方式聚焦於供給側，鼓勵大力發展住房租賃市場。她認為，後續有望圍繞租賃住房建設出一系列支持措施，包括給予開發企業用地傾斜，保障和提升承租人基本權利，對開發商、運營商、承租人進行直接的減稅和補貼措施等。

嚴躍進對本報表示，在租賃住房發展方面，預計相關表述或會更為務實，在過去強調「多主體供、多渠道保障」的基礎上，或將強調全方位促進租賃住房市場的發展，比如積極引導大家租房等。他同時認為，大城市住房問題將繼續受關注，估計將強調土地供給和保障房建設等。

政協常委倡今年設經濟增速目標

【香港商報訊】去年基於對疫情衝擊的考量，中國並未設定經濟增長目標，今年全國兩會召開在即，政府工作報告是否會重新劃定增速目標？全國政協常委、經濟委員會副主任楊偉民近日接受採訪時稱，中國今年有必要設定增長速度目標。

「去年沒設增長速度目標是實事求是的。」楊偉民指出，因去年情況太過特殊，遭遇了百年一遇的新冠疫情衝擊，當時疫情會怎麼發展也確實很難預料。但今年情況已經不一樣，雖然局部地區仍有一些散發疫情，但總體上得到了控制。

楊偉民直言，今年還是應該提出一個增長速度目標，因為這跟中國長遠目標密切相關，黨的十九屆五中全會不僅規畫了未來五年的發展，同時也規畫了到2035年的發展目標，其中包括人均GDP要達到中等發達國家水平，這是一個含有定量目標的目標，長遠目標必須從現在開始做起。

「我們已經進入到高質量發展階段，要追求的是一個質量更高、效率更高的速度。所以從未來實現現代化國家的目標來看，今年還是有必要設定增長速度目標。」楊偉民特別指出，從15年時間經濟總量或人均收入翻一番的角度來看，中國需要實現年均GDP增長4.73%。「我們過去一般是10年翻一番，現在速度降一下，15年翻一番的條件和潛力是存在的。」

內地手機上網人數接近10億

【香港商報訊】國家統計局昨日發布的《2020年國民經濟和社會發展統計公報》顯示，全年移動互聯網用戶接入流量1656億GB，比上年增長35.7%。年末互聯網上網人數9.89億人，其中手機上網人數9.86億人。互聯網普及率為70.4%，其中農村地區互聯網普及率為55.9%。全年軟件和信息技術服務業完成軟件業務收入81616億元，按可比口徑計算，比上年增長

首批武漢產新冠滅活疫苗上市

【香港商報訊】據湖北日報官方微博消息，由國藥集團中國生物武漢生物製品研究所有限責任公司研發的新型冠状病毒滅活疫苗正式上市。這是內地第三個獲批附條件上市的新冠疫苗。昨日，首批疫苗已經下線發出。

武漢生物製品研究所已建成新冠滅活疫苗生物安全車間，經國家有關部門檢查和認證後，已投入規模化生產，年產量可達1億劑次。

據了解，自2020年7月16日起，中國生物武漢所在阿聯會等多個國家開展了「新冠滅活疫苗III期臨床試驗」，該試驗採用「國際多中心、隨機、雙盲、安慰劑平行對照設計」，上述數據是經統計分析的III期臨床試驗期中分析數據結果，該結果達到世界衛生組織相關技術標準及國家藥監局印發的《新型冠状病毒預防用疫苗臨床評價指導原則（試行）》中相關標準要求。

海關加大進口冷鏈檢疫力度

另據海關總署官方網站消息，因從進口自馬來西亞1批凍海鱈魚的2個外包裝樣本中檢出新冠病毒核糖核酸。截至2月25日，全國海關共檢進口冷鏈食品樣本149萬個，檢出新冠病毒核糖核酸樣本79個。目前，全球疫情形勢依然嚴峻，海關總署加大進口冷鏈食品的檢疫力度，持續強化進口冷鏈食品源頭管控。

簡訊

李國英任水利部部長

十三屆全國人大常委會第二十六次會議昨日經表決，決定任命李國英為水利部部長。

官方簡歷顯示，李國英，男，漢族，1963年12月生，河南禹州人，1984年7月參加工作，1988年8月加入中國共產黨，在職研究生學歷，理學博士學位，教授級高級工程師。

他在水利系統工作多年，曾任水利部總工程師助

理、副總工程師，黃河水利委員會副主任，水利部總工程師，黑龍江省水利廳黨組書記、廳長等職，2001年5月任黃河水利委員會主任、黨組書記（副部長級），2011年3月任水利部副部長、黨組成員。

2015年7月，李國英到安徽省工作，任省委副書記。2017年1月，李國英當選安徽省政府省長。

商飛交付今年首架ARJ21客機

據中國商飛新聞中心微信公眾號「大飛機」昨日消

息，當天11時2分，一架國籍登記號為B-650R的ARJ21飛機從上海浦東國際機場起飛轉場北京首都國際機場。這是國航接收的第4架ARJ21飛機，也是中國商飛公司新年後向客戶交付的第一架ARJ21飛機。

2020年7月10日，國航首架ARJ21飛機投入航線運營。截至目前，國航ARJ21飛機已開通了北京-錫林浩特、北京-包頭、北京-呼和浩特、北京-烏蘭浩特等航線。